2025年10月19日 星期日 乙巳年八月廿八 今日8版 中国军网 http://www.81.cn

第 24754 号

国内统一连续出版物号: CN 81-0001/( J )

解放军报社出版 邮发代号1-26

# 

队

的

今

军队

置,用意十分明显:他们想看看,红方突 班班长分别接替连长、指导员,排指挥 岗位由副班长递补,继续组织战斗,最 终将连旗插上了蓝方固守的高地。

载誉归营途中,战车驶过高高的 铁塔,只见塔身赫然写着7个鲜红的大 字:从这里走向战场。

走向战场,需要有灵魂、有本事 有血性、有品德的勇士尖兵。进入新 时代,一茬茬"刘老庄连"战士厚植家 国情怀,淬火铸魂强能,砥砺胜战本 领。如今的他们,时刻等待党和人民 的一声号令。

### 一名士兵的追求有多高? 在军营里寻找最有 意义的青春

这是"刘老庄连"两名战士之间的

"提干失败,有没有想过退伍?"

"没有!"

"为什么?"

"因为在部队很幸福,我想干一辈

提干失败的战士叫王熙炜,是一 名大学生士兵。早在读高中时,他就 规划好了今后的人生——参军。

"好男儿就要去当兵!"分到"刘老 庄连"后,王熙炜更加坚定了自己的选 择,并深深爱上了火热的军营生活。 战友们说,他像一个移动的"活力源", 无论在哪里,不管干多苦多累的活,都 阳光开朗、激情四射。

接受记者采访时,王熙炜道出了 内心的秘密:"在英雄连队当兵,我渴 望荣立真正的战功!"

在天津大学读书时,王熙炜学的是 物流工程专业,虽然人伍不到两年,他 已经在思考如何将自己掌握的知识,运 用到标准化作业和军事交通领域。

与王熙炜一样怀着相似想法的, 还有大学生士兵朱肖杰。两人的不同 之处在于,朱肖杰是追随同学的脚步

朱肖杰和下士严鹏飞是高中同学, 朱肖杰考人大学读书,严鹏飞选择当 3年里,两人一直保持着联系,严鹏飞 跟朱肖杰说得最多的一句话就是,"在 部队可以找到最有意义的青春"。

什么是"最有意义的青春"? 严鹏 飞没有明说。来到连队后,朱肖杰渐

渐找到了答案。 2008年5月12日,薛芝武的家乡 汶川发生大地震。他从学校跑回家 时,房屋已成一片废墟。没过多久,一 群穿着迷彩服的解放军官兵,高举"铁 军来了"的旗帜,给灾区人民带来生的 希望,也在他心里埋下了从军报国的

两年后,薛芝武参军人伍,来到 "刘老庄连"。他惊喜地发现,连队所 在旅正是当年的那支"铁军"

在英雄连队这片沃土的滋养下,薛 芝武不断成长进步,还担任五班班长、 入了党。五班在他的带领下,多次参加 大项演训任务,荣立集体二等功

"一个人,只有将自己的前途命运 与国家和民族的前途命运结合起来, 才能绽放最有意义的青春。"从战友口 中得知薛芝武的故事后,朱肖杰深深 感到,作为新时代的青年人,最应该拥 有的品质就是家国情怀。

家国情怀的动人之处,极致地体 现在忠孝难以两全之时。

炮手曹宝刚,有个双胞胎哥哥曹 刚。当年,兄弟俩携手入伍来到"刘老 庄连"的故事,经媒体报道后一时成为 美谈。然而,两年后的"退伍季",两人 面临一次艰难选择。

当时,兄弟俩军事训练成绩不分 伯仲,留队都没有问题,可是命运弄 人,他们的父亲得了重病,急需照顾。

"走还是留?到底谁走?"得知消 息那晚,兄弟俩辗转难眠。

"咱俩比一下吧,胜出留下尽忠 输了回家尽孝!"第二天,弟弟向哥哥 "下了战书"。比武场上,兄弟俩互不 相让,最终曹刚惜败。

脱下军装那天,曹刚眼含热泪鼓 励弟弟:"留下来就好好干,当好'刘老 庄连'的兵!""哥,你照顾好家,军旅路 我替你接着走!"说完,两人紧紧拥抱

肩负梦想冲锋,曹宝刚越战越勇: 2014年勇夺"谁是终极英雄"比赛第一 名,2015年取得射击比武第一名,2016 年斩获"中部铁拳-坦克·铁骑"比武第

"刘老庄连"的战士,都读过这样 一封信,那是1941年,时任连队指导员 李云鹏写给父母的家书-

"自儿离家已经年余,记得曾在本 年四月间,于泗县郑集寄家信一封,不 知大人收到否?回音否?如家音回报, 凯然而归,全家团聚,以报此恩。"

这封信寄出不到两年,李云鹏就 在刘老庄战斗中壮烈牺牲。

(下转第三版)

下图:"刘老庄连"组织进攻战斗 训练。

本报特约记者 张永进摄

# 记者手记

在"刘老庄连"采访,一个个年轻 的士兵令人着迷——

朱日和联合训练基地,像一位时

今年8月,一场实兵对抗演练进入

这是一次超出作战预案的特情设

光见证者,目睹了多少雄师劲旅上演

胶着状态,导调组突然宣布:"红方排

长以上指挥员全部被定点'清除'!"

的战争活剧。

说起军魂、宗旨、使命,他们好像 从历史课本里走来,眼神纯洁而坚定; 谈及装备、战术、对手,他们又好像 从未来图景中走来,目光凌厉而深邃。

# 一个连队的"历史感"与"未来感"

在优良传统的土壤,脑袋却勇敢地探 向明天的战场。

可以说,过去82年间,无论走得多 远,"刘老庄连"从未走出过刘老庄;无 论走得多久,"刘老庄连"也没有离开"3

同一名士兵,其双脚好似牢牢扎 月18日"。正是这种"时时回望"和"永 远不忘",让"刘老庄连"官兵步履铿锵、 奋勇向前。他们的信仰与初心奠基于 此,他们的梦想与力量亦发源于此。

> 当一支军队把历史和未来融为一 体,它必将把胜利与荣光收入囊中



## 学习《习近平论强军兴军(四)》

### 第74集团军结合深化政治整训学习领会习近平强军思想

### 学思践悟强根基 向战为战谋打赢

本报记者 陈典宏

"要着力纠治战斗精神弱化、敌情 观念不强等问题……"近日,第74集团 军组织党委理论学习中心组学习,一班 人紧密结合深化政治整训,围绕 《习近平论强军兴军(四)》进行深入思 考讨论,在深学深悟中加强政治锻造、 思想改造,自觉用学习成果凝聚意志、

里搞建设,离不开强有力的思想引 领。"该集团军党委领导介绍,他们把 委理论学习中心组学习、干部理论轮 学习《习近平论强军兴军》、《习近平 论强军兴军(二)》、《习近平论强军兴 军(三)》、《习近平强军思想学习纲要 (2023年版)》等结合起来,以多种形式 原原本本学、全面系统学、联系实际 学,深入领会习近平强军思想的深刻 内涵,努力在学懂弄通做实上下功夫, 加强政治锻造,培塑对党忠诚。

党委带头是最有力的引领。实践中, 该集团军党委常委坚持以上率下,结合 深化政治整训,深学深悟《习近平论强军

兴军(四)》中关于理想信念、党性修养、官 德人品等方面重要论述,带头搞好自省式 反思、常态化辨析,以自身清、自身正、自 身硬树立好样子,带动形成上下同欲、团

邪气,'训'的是政治立场、政治能力,解 持抓政治整改与抓政治训练相统一,既 查纠表象问题,更彻改深层次问题,着力 淬炼政治品格,注重提高政治能力,持续 优化政治生态。

为推动学习往深里走、往实里落, 该集团军党委以政治整训为牵引,坚持 用战斗力这个唯一的根本的标准检验 学习成效,通过以整促改、以整促治,努 力把学习和整改成果转化为推动部队 全面建设高质量发展的实际成效。

"进入新时代,习主席围绕为什么 要建设过硬基层、建设什么样的过硬 基层、怎样建设过硬基层,提出一系列 新思想新观点新论断。"学习讨论中, 该集团军一名党委常委说,基层兴则军

队兴,基层强则军队强。全面锻造过硬 基层,是《习近平论强军兴军(四)》的重 要内容。他深刻认识到,实现建军一百 年奋斗目标已经到了吃劲紧要的关键

学思践悟强根基,向战为战谋打 赢。该集团军领导告诉记者,他们不 断把学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想引向深入,突出学好 习近平强军思想,努力把学习成效转 化为奋力攻坚、奋斗强军的实际行动, 大家练兵备战热情持续提升。前不久 一次训练中,面对"敌"依托工事顽抗 久攻不下的局面,该集团军某旅参训 党委常委迅速靠前指挥、科学研判态 势,带领党员骨干带头冲锋在前,最终 以果敢行动撕开"敌"防御缺口,圆满

从传统守防向智能管控加速转型

# 科技赋能筑牢万里边关钢铁长城



本报讯 记者钱晓虎、陈小菁报 道:清晨,康苏沟哨所,值班班长郑亚 奇轻点鼠标,通过电子监控系统发现 几名可疑人员进入警戒区,无人机随 即升空核实情况,整个处置过程不过 几分钟。这一幕是"十四五"期间我军 边防部队现代化建设成就的缩影。

5年来,我军边防部队强化科技赋 能,在智能管控、装备转型、综合保障 等领域迈上新台阶,万里边关正从传 统守防向智能管控加速转型。

不断密织的网络信息体系,让边 防管控实现从"信息孤岛"到"一网尽 收"新跨越——

林海雪原,北部战区陆军某旅三 角山边防连巡逻分队利用某信息系 统,将一线情况实时传回连队指挥 室;雨林深处,南部战区陆军某边防 分队借助某型卫星系统与上级保持 信息畅通……"十四五"期间,各级统 筹推进信息系统一体化建设,构建起 集指挥控制、综合保障于一体的平 台。今日边关,信息主导、科技赋能 的管控体系初步形成。

某巡逻车内,北部战区陆军某边 防连连长轻触电子屏幕即可掌握防区 整体情况。"通过整合卫星通信等功

能,指挥中心和一线哨所实现了信息 无缝链接。可视化管控让巡逻'无死 角'。"该连长介绍,智能影像系统遍布 防区,连队实现指挥实时化、监控可视 化、处置高效化,边情处置由"被动应 对"转向"主动发现",边防管控质效显

不断升级的武器装备,让边防执 勤从"脚板丈量"迈向"科技助勤"新阶

深秋,西藏军区某边防团无人机群 升空侦察,巡逻车快速机动。"过去靠 '铁脚板'和望远镜,现在靠'数据链'和 '千里眼',执勤巡逻质效明显提升。"该 团一位老班长说。

近年来,一批适合复杂地形的新 型巡逻车、全地形车、装甲车等装备 陆续配发执勤一线,成为官兵的"巡 逻助手";从高空无人机到地面遥感 传感器,从雷达预警体系到光学观察 设备,"空天地一体、多维度覆盖"的 立体网络全面覆盖;新一代单兵综合 作战系统集成了防护、观测等多个模 块,边防官兵手持智能终端,可实时 接收指令、上报情况,单兵执勤能力 成倍提升。

不断完善的保障手段,让边防官

兵生活从满足"基本生存"提升到"绿 色健康"新水平——

"雪海孤岛"某哨所,四级军士 长刚鹏飞向记者介绍哨所新变化: 新型营房配备供氧、制氧设备,手机 信号全覆盖,智能菜窖保障新鲜蔬 菜供给……数据显示,近年来,数百 个边防哨所完成营房改造,接入国 家大电网,高原哨所实现供氧、供 水、供电、供暖、供网全覆盖。

如今,现代化训练场馆、学习室、 医疗室等已成一线边防连队的标配。 依托国家交通物流网络,形成以后方 基地为依托、沿线兵站为支撑的补给 链条,无人机送货、冷链运输确保极端 环境下给养充足。借助远程医疗系 统,边防官兵可与千里之外的体系医 院专家"面对面"就医……

前沿科技的加持、执勤装备的迭 代、生活条件的跃升,为戍边官兵忠诚 履职注入更多底气。"决不把领土守小 了,决不把主权守丢了!"铿锵有力的 誓言,成为新时代边防官兵刻在骨子 里的坚定信念。

上图:近日,陆军某边防连官兵搭乘 全地形巡逻车执行巡逻任务。

清 川摄

恢复和弘扬政治工作优良传统 "十一个坚持"系列报道

守住"根和魂" 永葆"红透底"

(第二版)